



纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年 80年的等待,99岁的致敬:

老兵收看直播盛况

渝西都市报记者张玲潘玥希/文陈仕川/图

特别报道



李炎熇

9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。当天,在永川区退役军人事务局、重庆市老干部休养所(永川)里,两位99岁高龄的抗战老兵——于文桂和李炎熇早早守在电视机前,等待观看大会盛况。

国防强大 国家安定

9月3日清晨5点,天还未亮,99岁的抗战老兵于文桂便早早起床。她特



于文桂

意换上了一套整洁的衣服,在家人陪同下,前往区退役军人事务局集中观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。

于文桂的女儿透露,尽管年近百岁,于文桂依然精神矍铄、思维清晰。 离休多年,她始终保持着对国家大事的 深切关注。得知能够与大家一同观看 这场重要的大会直播,老人连续多日难 以入眠,内心充满期盼。

会议室内,于文桂一头银发,目光

清亮。她手扶拐杖,胸前挂满勋章——中国人民抗日战争胜利80周年纪念章、"光荣在党50年"纪念章、解放西南胜利纪念章……它们在灯光下熠熠生辉,仿佛无声地诉说着一段峥嵘岁月。直播开始,她凝神注视着屏幕,眼眶渐渐湿润

上午9时,阅兵活动直播正式开始。当《保卫黄河》的旋律响起,于文桂手臂微微颤抖,轻声跟唱。她那历经战火的眼神依然坚定如钢,仿佛回到热血澎湃的青年时代。每一幕画面她都看得极其专注。尤其是当各类新型武器装备和军队方阵亮相时,她不时向身旁的家人娓娓道来,语气中难掩激动:"这么多新式武器,我们的军队越来越强大了。"

现场一位退役军人动情地说:"于老,是你们当年的奋斗和牺牲,换来了今天强大的国防。"她微微摇头,声音不重却字字清晰:"不是换来,是接力。每一代人都有自己的使命。"

抗日战争时期,于文桂曾参加孟良 崮战役、济南战役,后随刘邓大军挺进 西南,为民族解放事业立下不朽功勋。 看到如今现代化、信息化的人民军队, 她感慨地说:"只有国防强大,国家和人 民才能安定。"

听党话跟党走 建设好祖国

9月3日上午,重庆市老干部休养

所(永川)的大礼堂内庄重肃穆。99岁的抗战老兵李炎熇佩戴着党徽和中国人民抗日战争胜利纪念章早早地坐在了第一排。他专注地看着前方大屏幕——这里正在同步直播纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80

国歌奏响时,李老在工作人员的搀 扶下倚杖站立,低声跟唱,眼中泛起泪 光。

屏幕上,长安街的三军仪仗队步伐整齐,新型主战坦克和远程导弹车依次驶过。当空中护旗梯队飞越天际时,李炎熇仰头凝视良久,低声说道:"不一样了,真的不一样了……"而后,当屏幕中的8万余只和平鸽飞向天空,少年们整齐挥舞着五星红旗,齐声高唱起《歌唱祖国》时,李老的脸上又荡开笑容,他说:"真好……我们现在什么都有了。"

阅兵结束后,李老告诉了记者八十 多年前自己与敌人战斗的经历。那时他使用的"万国牌"步枪时常卡壳,敌机在头顶轰炸,炸弹就落在不远处。而如今,他看到的是完全由中国自主研发的先进装备,是威武雄壮的军队,是一个不再畏惧外来欺侮的强大国家。

李老的这双手握过土枪、也曾拨过 算盘。临别前,他对着周围的年轻同志 叮嘱道:"你们一定要紧密团结在以习近 平同志为核心的党中央周围,坚定不移 听党话、跟党走,建设好我们的祖国。"

见证荣光 笃行报国

永川职教人从九三阅兵中汲取奋进力量

9月3日,纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年大会 在北京天安门广场隆重举行。永川职 教城内,职教师生在屏幕前,怀着激动 的心情观看了阅兵式直播。毫米级的 精度、钢铁般的意志、尖端化的装备,阅 兵仪式上,中国军队展示的现代化成就 让他们看到了技能价值的极致体现,不 少学生和老师深有感触。

重庆智能工程职业学院党委书记、督导专员李勋华表示,这场阅兵仪式,令人心潮澎湃、信念弥坚。既是一次国防力量的集中展示,又是一堂生动的爱国主义教育课,彰显了中国共产党领导下的"三个必胜"伟大真理。铭记历史,是为了珍爱和平;强军兴国,必须以教育为基础。学校将坚持党建引领,把阅兵激发的爱国热情和团结精神融入思政教育与日常管理中,厚植家国情怀,紧扣智能产业发展需求,推动"教育+产业"深度融合,以高质量发展为民族复兴贡献职教力量,切实履行使命担当。

重庆智能工程职业学院物联网应用 技术专业学生崔俊华,作为2025年全国 大学生物联网设计竞赛一等奖获得者, 从阅兵直播中看到了自己专业的国家价值:"九三阅兵直播中展示的国产信息 化、智能化装备让我深感振奋。这些先



重庆智能工程职业学院师生共同观看直播。

渝西都市报记者 陈仕川 摄

进系统背后,是物联网、传感器网络及实时数据处理技术的高度融合,与我在竞赛中研究的智能感知与数据传输技术高度契合。""国无防不立",他表示,未来将以专业知识投身关键技术攻关,推动竞赛创新成果转化为维护国家安全、服务现代制造业的实际能力,用青春和智慧为民族复兴注人强劲科技动能。

"观看九三阅兵后,中国军人的坚 毅目光、精准队列,让我深刻体会到国 家强大的根基正是在于这种一丝不苟、 不畏艰难的精神。"重庆城市职业学院园林工程技术专业学生王晟锦说,"这与我所在团队的获奖花艺作品《逆境生长》内核高度契合——我们都致力于传递一种在困境中顽强拼搏、向上生长的力量。这份用专业技能传递温暖、激发生命力量的实践,是我作为重庆城市职业学院学子对技能报国的理解和践行。未来我将继续以花艺为媒,用专业技能关怀各个群体,以工匠精神参与国家建设。"

重庆工业技师学院机电一体化预备技师班学生罗佳平观看阅兵直播后心潮澎湃:"当我看到一个个整齐的方队和先进的国产装备从天安门广场经过,深感震撼与自豪。我深知,精湛的技艺是制造业的基石,国家的发展离不开每一位技术工人的精益求精。我会努力学好专业技能,希望未来也能用自己的技术技能为'中国制造'贡献一份力量,守护来之不易的和平与繁荣。"

永川职教中心新能源2024级3班学生唐国钦观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播时,被国产的信息化、智能化装备所震撼。他表示:"作为一名新能源专业的学生,我将努力钻研专业技能,未来在绿色能源领域贡献自己的力量,把爱国情怀转化为实实在在的报国行动。"

永川职教中心幼教专业2024级1 班学生姜徐函则从革命先辈的精神中 获得了激励:"革命先辈用生命换来了 今天的和平与发展,他们的精神深深感 动和激励着我。我将坚定理想信念,扎 实学好幼教专业本领,把爱国故事讲给 孩子们听,在他们心中种下爱国的种 子,为培养新时代接班人贡献自己的一 份力量。"

面对未来,永川职教师生将以"技能报国"为共同信念,将阅兵激发的爱国热情转化为育人与创新的具体行动,立志以职教之力支撑强国建设、以专业之能维护和平正义。

渝西都市报记者 凌泽英 张玲 陈